

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2021年4月3日 星期六

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第10期 总第1349期

美德  
经典

斯霞  
爱心育人  
师者风范

斯霞是当代初等教育专家，她毕生从事小学教育，为教书育人倾尽心血，贡献卓著，2019年被国家授予“最美奋斗者”称号。

## 立志献身教育

1927年，17岁的斯霞从杭州女子师范学校毕业后，来到南京成为一名小学教师。从成为教师那一刻起，斯霞就立志用自己的全部知识去培养孩童，全身心地投入到教育事业中。

在旧社会，小学教师的地位很低。可斯霞却不愿离开这个行业，她觉得和学生们在一起有乐趣。在之后的生活道路上，她始终没有动摇。她说：我为一辈子做小学教师而

自豪。

1949年4月，南京解放。年近40的斯霞，仿佛一下子年轻了许多。她积极参加社会活动，编剧、演戏、跳舞，样样都来。她觉得，解放前当小学教师是为了谋碗饭吃，而现在小学教师被尊为“人民教师”，自己的工作和人民的利益紧紧联系在一起，她感到无比振奋和欣慰。她要把自己的光和热全部献给人民的教育事业。

## 改革教学方法

为了提高教学质量，斯霞开始有目的的教学研究，特别是对低年级的字、词教学进行了系统的实践和总结。

1958年9月，江苏进行小学六年改五年的试点。斯霞高兴地接受了任务，担任试点班的班主任。当时目标虽然明确，但具体怎么搞却谁也说不上来。根据以往的经验，斯霞决定对教材和课堂教学进行改革。她把解放后使用的教材都找了出来，根据儿童的生

活实际进行改编，删掉重复的部分，适当增加一些新的内容。在教学方法上，她采用分散识字的方法，总结出“字不离词，词不离句，结合课文教学”的方法，这样教生字新词比较自然，学生在理解的基础上易于接受、易于巩固。对于增加教学内容、提高识字量，斯霞不是采用延长学习时间的办法，而是千方百计地提高教学的效果，力求把课讲得生动活泼。听她讲课，无异于是一种艺术享受。

## 播撒爱的种子

斯霞对学生始终有着慈母般的温情。每个学生的思想品德、温饱冷暖，无不牵挂在她的心上。

深秋气温骤降，很多孩子衣着单薄。下课后，斯霞回家翻箱倒柜，把所有能穿的衣物都拿了出来。大大小小的衣服虽然学生穿得不很合身，但却温暖了一颗颗幼小的心灵。校门口比较低洼，每到下

雨天，便成了一个水塘。这对于七八岁的小学生来说，是一个不小的障碍。上学时，斯霞早早地站在校门口，把他们一个个背过来；放学了，又把他们一个个背过去，直到看着他们安全地离去。

斯霞撒下了爱的种子，学生们也把她看成知心的母亲一样。她说：作为一名教师，不仅要掌握知识，更要有童心、有母爱。与孩子打成一片，这叫有童心；把学生当作自己的孩子一样看待，这就叫对学生的母爱。



## ● 奇妙神话世界

### 应龙

应龙是古代传说中一种有翼的龙。据《述异记》的描述：“龙五百年为角龙，千年为应龙。”应龙称得上是龙中之精了，故长出了翼。

相传应龙是上古时期黄帝的神龙，它曾奉黄帝之令讨伐过蚩尤，并杀了蚩尤而成为功臣。在禹治洪水时，应龙曾以尾扫地，疏导洪水而立

## ● 中华艺术小讲堂

### 《争座位帖》

《争座位帖》是颜真卿写给郭英义的一封书信的草稿。事情的起因是唐朝的中兴名将郭子仪凯旋还朝，唐代宗命文武百官于长安城举行欢庆仪式，而负责安排百官排列次序的郭英义为取悦于大宦官鱼朝恩，不顾朝廷规制，刻意将鱼朝恩的座位排在品阶比他高的几位尚书之前。对于这样露骨的献媚之举，性格刚直的颜

真卿愤然致书郭英义，对其所作所为进行严词斥责。

《争座位帖》书风跌宕浪漫，蕴含一股豪迈的正义力量。虽是信手写来，但笔笔之中气韵饱满，动静有态，大小参差。《争座位帖》通篇仿佛心灵图画，凛冽正义的精神凸出，使人从中可以体味出颜真卿刚强耿直、朴素敦厚的性格。

## 强弩之末：势不能穿鲁缟

汪禄应

“弩”是一种用扳机来控制射箭的弓。在冷兵器时代，“弩”是一种大威力的远距离杀伤武器。然而，“强弩之末”，其杀伤力就非常有限了，正像古人所说，就连极薄的鲁缟也射不穿。

据《史记》记载，汉武帝和朝臣讨论如何应对匈奴，有人

提议发兵讨伐，彻底征服匈奴，时任御史大夫的韩安国却竭力反对，他说：“人家派人来同我们和好，我们反而进攻，这怎么说得过去？况且，千里远征，长途跋涉，战线拉得很长，人马拖得很累，就像强弩射到极远的地方，连鲁缟也不能穿入；再猛烈的风，风力小了，到最后连飘



起雁毛的力量也没有了。”

现在人们熟悉这个成语，主要是因为诸葛亮的引用。《三国志》中记载，曹操大举南下时，诸葛亮分析道：“曹操之众，远来疲弊……此所谓‘强弩之末，势不能穿鲁缟’者也！”

(本栏目由中华成语研究会协办)

我敬佩的历史人物

## 少年英雄刘胡兰

南通市海门区通源小学五(6)班 沈诗婷 指导老师 戴美华

小时候，外婆常给我讲英雄人物的故事。外婆文化程度不高，故事却讲得特别精彩。刘胡兰的故事就是她讲给我听的。刘胡兰在敌人面前坚贞不屈，不受威逼利诱，大义凛然地赴死，15岁就牺牲在敌人的铡刀下！

在那硝烟四起的年代，许多人吃不饱，穿不暖，许多像刘胡兰一样的少年冒着生命危险保护人民的利益。如今，我们坐在温暖明亮的教室里学习，我们的幸福生活是革命先辈用鲜血甚至生命换来的，所以我们一定要珍惜。想想我平时学

习遇到困难了，就哭鼻子闹脾气，实在是太丢人了！

祖国现在繁荣昌盛，但更美好的未来还需要我们去创造。我们要学习刘胡兰那样的英雄，不怕苦、不怕累，不怕流血牺牲，奋发图强，未来才能成长为建设祖国的栋梁！